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3. Adott a rezg0 test rezgésszama 2% -

A testet 0,2 cm kitérités utan elengedjik. Mekkora a kitérése 0,125 s mualva?

a) 0.1cm o=2-7-f
b) 0.2 cm

¢) Ocm

x(t)=A- cos(za - t)

x(t) =0,2-48-cos(2-3,14-2-0,125) = 1,99cm

Harom fontosabb fajtaja van. Egyre nagyobb athatoloképességgel:

1. Alfa-bomlas soran az atommagbdl egy hélium atommag (erésen koététt 2 proton és
2 neutron) valik ki. Ersen ionizald, viszont a hatétavolsaga levegében 1 cm alatti.

2. Béta-bomlas soran az atommagban neutronbdl lesz proton, elektron kibocsatasa kézben.
igy a béta-sugarzas valdjaban elektronsugarzas. Kézepesen ionizalé hatasu,
hatétavolsaga levegében par tiz cm.

3. Gamma-bomlas soran energia tavozik nagy energiaju fotonként. Az el6bbiek
kisér6jelensége szokott lenni. Hatotavolsaga légures térben praktikusan végtelen, a nagy
tdmegszamu elemek (altalaban 6lom) gyengitik hatékonyan.

Az alfa bomlas

Az a-sugarzast kibocsaté radioaktiv anyagban ugynevezett a-bomlasok jatszodnak le. Az atommagbdl pozitiv
elektromos tdltési sugarzas indul ki. Ez a sugarzas a-részecskékbdl all, amelyek

tulajdonképpen héliumatommagok,mert ket protonbdl és két neutronbdl alinak. Az arészecske tdmegszama 4,
rendszama 2. Az a-bomlas kdvetkeziében a mag témegszama néggyel, rendszama kettdvel csdkken, ezaltal az atom
egy masik elem atomjava alakul at. Az atommagbol kireplld arészecske energiaja 4-7,5 MeV kdzé esik, amibdl
sebességere 10 000-20 000 km/s kozotti ertek adodik.

A torium 227-es tomegszamu izotopjac-bomlassalradiumma alakul. Egy o-réeszecskekibocsatasavaltdtmegszama
neggyel, rendszama kettdvel csdkken es 223-as tdomegszamu radiumatomma alakul.

A bomlas reakcitegyenlete:
227 223
Thgp =Rags’+af

A bomlas kozben 6,15 MeV energia szabadul fel. Ez az energia a sz&tifkddda-reszecske és radiumatommozgasi
energiaja. Mivel az g-bomlas nagy energiafelszabadulassal jar, a keletkezd radiummag és g-részecske egyittes tdmege
kisebb, mint a toriummag eredeti tdmege.


https://hu.wikipedia.org/wiki/Alfa-boml%C3%A1s
https://hu.wikipedia.org/wiki/Atommag
https://hu.wikipedia.org/wiki/H%C3%A9lium
https://hu.wikipedia.org/wiki/Proton
https://hu.wikipedia.org/wiki/Neutron
https://hu.wikipedia.org/wiki/Ioniz%C3%A1l%C3%B3_sug%C3%A1rz%C3%A1s
https://hu.wikipedia.org/wiki/B%C3%A9ta-boml%C3%A1s
https://hu.wikipedia.org/wiki/Neutron
https://hu.wikipedia.org/wiki/Proton
https://hu.wikipedia.org/wiki/Elektron
https://hu.wikipedia.org/wiki/Gamma-boml%C3%A1s
https://hu.wikipedia.org/wiki/Foton

Gay-Lussac elsé térvénye

Gay-Lussac elso torvénye

Hasznaljuk a Kelvin-skalat a gazok hétagulasanak vizsgalatakor. Abrazoljuk a gazok térfogatat az abszolit hémérséklet
fliggvényében allandé nyomas mellett.

A kapott egyenes aranyossag azt jelenti, hogy aliandé nyomas mellett a gaz térfogata és az abszolit hdmérséklet
hanyadosa allando:

V /T = allando.

Ha ugyanannak a gaznak két allapotat hasonlitjuk 6ssze azonos nyomasok esetén, akkor ezt igy irhatjuk le:

V1/T1=V2/T2

Ezt a torvenyt Gay-Lussac elsé torvényének nevezzik.
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Gazok térfogatvaltozasa az abszolut hdmeérséklet figgveényében allandé nyomas esetén




